

持续深化农村改革 推进乡村全面振兴

——2025年省委一号文件解读

本报全媒体记者 李耀文 实习生 黄雯倩

春耕备耕工作如火如荼展开之际,《中共江西省委江西省人民政府关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的实施意见》发布,对做好2025年及今后一个时期“三农”工作进行了全面部署,提出了一系列新目标、新任务、新举措。

3月18日,省委宣传部、省委农办、省农业农村厅联合召开2025年省委一号文件新闻发布会,介绍2024年我省农业农村发展情况,并对2025年省委一号文件进行解读。

立足实际做好深化农村改革文章

“今年的省委一号文件,主题鲜明、脉络清晰、重点突出、政策有力。”省委农办主任、省农业农村厅厅长孙朝晖介绍,文件共分6个部分29条,可以概括为“一个目标、两条底线、两大抓手、两大动力”,即锚定推进乡村全面振兴、建设农业强省目标,守牢粮食安全和不发生规模性返贫致贫这两条底线,用好农业产业化和“四融一共”和美乡村建设这两大关键抓手,激活农村改革和科技创新这两大动力。

孙朝晖表示,深入贯彻习近平总书记对做好“三农”工作的重要指示精神,对标中央一号文件明确的事项,省委一号文件结合江西实际,逐事逐项细化实化目标化,确保党中央重大决策部署落地落实。同时,文件还对我省高度重视的农业产业化、“四融一共”和美乡村建设等任务进行了重点部署。

今年的省委一号文件将进一步深化农村改革贯穿全篇。比如,在粮食保供方面,提出“完善补充耕地质量评价、验收和后续管护制度”“推进农业科技体制改革,整合农业科研力量”;在巩固脱贫成果方面,提出“推广安置点易地扶贫搬迁群众信息统管以及迁入地迁出地公章互认、公共事项共办”;在促进农民增收方面,提出“推广农业产业化联合体和‘优质平台+基地+农户’等模式”;在完善农业经营体系方面,提出“完善承包地经营权流转价格形成机制”。

当前,我省农村土地二轮承包即将到期,一些地方已

经在开展延包试点,农民群众普遍关心关注。对此,省农业农村厅政策与改革处处长黄大山介绍,今年我省将稳妥有序开展延包试点。试点以第二轮土地承包合同到期为起点,再延长承包期30年,确保绝大多数农户原有承包地继续保持稳定。延包工作总体步骤为:2025年启动整县延包试点,2026年开展全面摸底调查,2027年全面推进延包工作,2028年基本完成延包工作,并开展“回头看”。

守牢底线体现农业大省担当

粮食安全是“国之大者”,也是省委一号文件的重点内容。省委一号文件提出,推动粮油作物大面积单产提升。扛牢耕地保护和粮食安全责任,2025年确保粮食播种面积5660万亩以上、产量达到436亿斤,大豆播种面积170万亩以上,油料作物播种面积1216.4万亩以上,产茶油20万吨以上。

如何实现这一目标?

“2024年,我们把大面积单产提升作为粮食生产的关键举措,创新提出‘建两片、办两赛、带两端、促两增’的工作思路,今年将延续这一思路,并强化项目资金统筹。”省农业农村厅种植业和农垦处处长程飞虎表示,我省将通过“大面积”示范带动、“主体”引领、“四良”集成、全程服务指导等方式,推动粮油作物大面积单产提升,力争全省稻谷平均亩产提高2至3公斤,油菜平均亩产提高2至3公斤,大豆平均亩产提高1至3公斤,带动全省粮食平均亩产提高2至3公斤。

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。如何更好地推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接?省农业农村厅一级巡视员饶振华表示,要坚持“守底线、增动力、促振兴”协同推进,持续完善防止返贫致贫监测帮扶机制,重点抓好“识别”和“退出”工作;抓好产业和就业这两个关键,管好用好帮扶资产,切实增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力;建立健全常态化帮扶的制度机制。

省十四届人大常委会第十五次会议议程(草案)

经2025年3月18日省十四届人大常委会第45次主任会议研究,决定2025年3月25日上午至3月26日上午在省会议中心召开省十四届人大常委会第十五次会议,会期1天半。

本次会议的建议议程是:学习贯彻2025年全国“两会”精神;审议《江西省税费保障条例(草案二次审议稿)》;审议《江西省自然资源监督检查条例(草案二次审议稿)》;审议《江西省污染源自动监测数据管理条例(草案二次审议稿)》;审议省人民政府提请审议《江西省军事设施保护条例(草案)》的议案;审议南昌市人大常委会报请批准的《南昌市电梯安全管理条例》;审议南昌市人大常委会报请批准的《南昌市人民政府关于修改〈南昌市爱国卫生工作条例〉的决定》;审议景德镇市人大常委会报请批准的《景德镇市陶瓷文化遗址保护条例》;审议新余市人大常委会报请批准的《新余市爱国卫生工作条例》;审议鹰潭市人大常委会报请批准的《鹰潭市耕地污染防治办法》;审议赣州市人大常委会报请批准的《赣州市人民代表大会会议事规则》;审议宜春市人大常委会报请批准的《宜春市爱国卫生条例》;审议省人民政府关于2024年度环境状况和环境目标完成情况的报告;审议省人大常委会关于整治群众身边不正之风和腐败问题工作情况的报告;审议省人大常委会法制工作委员会关于2024年规范性文件备案审查工作情况的报告;审议省人大常委会代表资格审查委员会关于代表资格的审查报告;审议人事事项等。

2025年全省科技下乡活动启动

本报庐溪讯(全媒体记者陈昊、陈记昌)3月18日,2025年全省科技下乡活动在芦溪县启动。活动以“科技进县入园 创新惠农兴村”为主题,以线上+线下、主会场和分会场相结合的形式举行。

启动仪式上,5名科技特派员分别和5家企业代表开展科技合作项目现场签约,将协同开展相关技术攻关和应用示范。来自江西农业大学、南昌大学、省农科院、省林科院等的专家为企业及农户提供科技咨询服务,宣传科技政策,以及蔬菜、果树等栽培技术和牛、鸡等畜禽饲养技术。现场还展示了新型农用无人机,由专业人员讲解无人机在现代农业生产中的应用。

据省科技厅相关负责人介绍,今年科技下乡活动重点包括送政策下乡、送技术下乡、送人才下乡“三下乡”服务活动。为了推进科技创新与产业创新深度融合,省科技厅已建立“政府引导、企业主导、高校院所支撑”机制,引导推动高校、科研院所和农业企业加强产学研用合作,针对产业发展的技术问题,开展有组织的科研和有组织的成果转化。每年选派约1500名科技特派员,按照“双向选择、精准对接”原则和“一县一业一团”模式,对接全省(市、区)农业产业需求,开展常态化的农业科技下乡服务,推动科技服务“常下乡”“常在乡”,支撑乡村特色产业发展。

“可爱的中国”上饶红色组歌思政教育创新座谈会召开

本报上饶讯(全媒体记者余燕)3月18日,“可爱的中国”上饶红色组歌思政教育创新座谈会召开,副省长孙洪山出席并讲话。

会议强调,要健全机制、创新模式,深入推进红色文化育人高地建设,着力搭建好红色实践“大平台”,上好“行走的思政课”,大力推进红色文化铸魂育人。要坚持思政课建设与党的创新理论武装同步推进,衔接贯通,深入推进大中小学思政课一体化建设,不断激活思政课新生态,推动政府、社会、学校、家庭多主体密切合作、多方面协同发力,以高素质教师队伍支撑思政课高质量发展,守正创新推动“大思政课”内涵式发展。要继续通过挖掘、转化、协同、融合,探索“红色+演艺”等红色文化资源赋能思政教育新范式,进一步擦亮“可爱的中国”红色育人品牌,为新时代全省思政教育注入源源不断的活力和生命力。



永新县城北工业园依托劳动密集型产业,为留守妇女提供逾千个就业岗位。图为近日,园区内的隆鑫电子科技有限公司质检线上,女工在检测产品质量。

特约通讯员 刘平华摄

公示

按照新闻记者证管理部门有关要求,江西日报已对申领新闻记者证的资格进行了严格审核,现将我单位拟申领新闻记者证人员名单进行公示,公示期为2025年3月17日至3月26日。

拟申领新闻记者证人员名单(按姓氏拼音排序):陈敏、陈希明、陈雪红、陈影、付睿、何宝庆、郭钦、李维汉、李取、刘宇欣、陆文青、骆源、任为、汪潘倩、王辰晔、吴剑锋、肖昱君、谢龙、熊睿、朝朝晖、易江然子、张松磊、张文娟、张一弛、赵婉露、朱宸廷。

举报电话:0791-88912728,0791-86849542。

江西日报社

2025年3月17日

大江网《问政江西》帖文2月整体满意率为97.26%

本报讯(大江网全媒体记者涂文华、信息日报全媒体记者陈志燕):3月18日,大江网《问政江西》栏目组2月问政大数据新鲜出炉。数据显示,2月1日至2月28日,栏目组共收到群众投诉建议帖文4464条,其中2663条帖文证据相对充足、内容翔实,已转到各职能部门办理。本期共收到2654条回复,其中及时回复2550条,及时回复率95.76%,整体满意率97.26%。九江、景德镇、宜春、上饶表现亮眼,及时回复率和满意率均为100%。

本期转办的2663条帖文中,南昌987条、赣州557条、上饶264条、吉安207条、九江156条、宜春140条、抚州116条、景德镇104条、萍乡60条、鹰潭46条、新余26条。

本期转办帖文对应的2654条回复中,南昌987条、赣州557条、上饶264

条、吉安206条、九江156条、宜春140条、抚州116条、景德镇104条、萍乡52条、鹰潭46条、新余26条。

本期转办帖文对应的2550条及时回复中,南昌926条、赣州557条、上饶264条、吉安181条、九江156条、宜春140条、抚州115条、景德镇104条、萍乡40条、鹰潭41条、新余26条。

本期转办帖文的整体及时回复率为95.76%,其中九江、景德镇、赣州、宜春、上饶均为100%,抚州99.14%、南昌93.82%、鹰潭89.13%、吉安87.44%、萍乡66.67%。

本期转办帖文的整体满意率为97.26%,其中九江、景德镇、萍乡、宜春、上饶、抚州均为100%,南昌97.96%、吉安96.93%、赣州91.84%、新余91.30%。(及时回复率和满意率数据统计时间截至3月12日)

问政大数据

(2025年2月1日至2月28日)

收到帖文 4464条

转办帖文 2663条

及时回复 2550条
(及时回复率) 95.76%

整体满意率 97.26%

江西11设区市帖文大数据排名(2025.2.1—2.28)

排名	城市	回复率	排名	城市	及时回复率	排名	城市	满意率
1	南昌(100%)	1	九江(100%)	1	九江(100%)			
1	九江(100%)	1	景德镇(100%)	1	景德镇(100%)			
1	景德镇(100%)	1	新余(100%)	1	萍乡(100%)			
1	新余(100%)	1	赣州(100%)	1	鹰潭(100%)			
1	鹰潭(100%)	1	宜春(100%)	1	宜春(100%)			
1	赣州(100%)	1	上饶(100%)	1	上饶(100%)			
1	宜春(100%)	7	抚州(99.14%)	1	抚州(100%)			
1	上饶(100%)	8	南昌(93.82%)	8	南昌(97.96%)			
1	抚州(100%)	9	鹰潭(89.13%)	9	吉安(96.93%)			
10	吉安(99.52%)	10	吉安(87.44%)	10	赣州(91.84%)			
11	萍乡(86.67%)	11	萍乡(66.67%)	11	新余(91.3%)			

件件有落实、事事有回音!若您有合理诉求、建言和意见,可下载问政江西App或致电《问政江西》热线0791-86849600咨询。

群众满意案例选登

(2025年2月1日至2月28日)

“满意不满意,群众说了算”,黎川县公安局、信丰县气象局、上犹县人力资源和社会保障局、景德镇市珠山区市场监督管理局等办帖文获群众点赞。

更换第二代身份证时工作人员将出生年份错误登记

官方回复

已更正并换发新证

网友:本人系黎川县宏村镇沙下村村民,出生于1963年4月25日。2007年,在宏村派出所更换第二代身份证,之后才发现办理户籍信息业务的工作人员错误登记,将1963年录入为1968年,请栏目组帮助办理更正。

黎川县公安局回复:经核实,系当时办理户籍信息业务的工作人员疏忽所致。目前,已为其更正户籍信息并换发新证。

发帖人对处理结果给予好评,并表示:非常满意!现已更正。感谢《问政江西》栏目组帮助。

信丰县气象局值班电话接通后无人回应

官方回复

已对当日值班人员进行批评教育

网友:2月11日,本人拨打信丰县气象局值班电话咨询相关事宜,可多次拨打接通后无人回应,请相关部门核实。

信丰县气象局回复:经核查,当日值班人员接通后未作出回应便将电话挂断

的情况属实。现已对其进行批评教育,要求其端正服务态度,不再出现类似问题。

发帖人对处理结果给予好评,并表示:非常满意!感谢《问政江西》栏目组和职能部门的核实。

项目施工单位拖欠工资

官方回复

已将21531元工资结清

网友:本人于2024年4月至11月在上犹县城西旅游产业带建设项目(旅游产业发展中心)做建筑油漆工,工期结束后项目施工单位以各种理由拖欠工资,至今仍有21531元工资未结清。

上犹县人力资源和社会保障局回复:经核实,该项目承建单位为山西二建集团有

限公司,反映人贺某为该项目建设油漆工。公司立即联系项目施工单位负责人,要求其在3月7日前结清贺某工资。目前,贺某已拿到21531元工资。

发帖人对处理结果给予好评,并表示:非常满意!终于拿到未结清的工资,感谢《问政江西》栏目组的帮助。

购买钻戒佩戴不久后钻石脱落

官方回复

按商品总价的30%赔偿给消费者

网友:2024年5月,本人在景德镇市珠山区禧福珠宝店购买钻戒,佩戴不到一年钻戒戒托发生断裂,导致钻石脱落无法找回。要求商家作出赔偿,对方告知,只能按重量回收戒托。本人表示不认可,希望得到栏目组的帮助。

景德镇市珠山区市场监督管理局回

复:经核实,消费者余女士反映钻戒戒托断裂的情况属实。经工作人员协调,商家承担钻戒总价的30%作为赔偿,双方均表示接受该处理结果。

发帖人对处理结果给予好评,并表示:非常满意!感谢《问政江西》栏目组和职能部门的帮助,帮我挽回部分损失。

聚焦关键环节提升开放型经济发展水平

(上接第1版)以完善工作机制帮助外贸企业解决实际困难,充分激发外贸企业活力。要持续提升开放平台能级,推进“智慧口岸”建设,促进口岸经济由通道经济向产业经济转型,持续深化开发区管理制度改革,切实彰显开发区招商引资主阵地作用,在做足功课的基础上开展经贸交流活动,提升“走出去”招商引资的质效。要稳步扩大制度型开放,用好内陆开放型经济

试验区这个“金字招牌”,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,推进人员往来和投资贸易便利化,健全企业境外投资服务保障体系,为各类企业更好“走出去”保驾护航。

会议审议了《江西省扩大开放领导小组及成员单位主要职责》《关于推动我省跨境电商高质量发展的实施意见》《支持外贸促稳提质的若干措施》等相关文件。

省十四届人大常委会召开第45次主任会议

(上接第1版)会议听取审议了省十四届人大常委会第十五次会议有关安排建议(讨论稿)、关于开展“人大代表调研视察县域经济发展”主题活动的实施方案(讨论稿),并同意上述安排和方案。

会议听取审议了《江西省税费保障条例(草案二次审议稿草案)》《江西省自然资源监督检查条例(草案二次审议稿草案)》《江西省污染源自动监测数据管理条例(草案二次审议稿草案)》和《南昌市电梯安全管理条例》等7件地方性法规,省政

(上接第1版)他强调,春耕备耕关乎民生大计,要抢抓“黄金期”,全力保障农资供应“量足价稳”,加强农业技术应用推广,为春耕生产打下坚实基础。要发挥好农事服务中心作用,为农户提供便捷高效的农业社会化服务,切实提升农户种粮积极性,夯实粮食安全底座。在江西恒顶食品有限公司、江西省天玉油脂有限公司,陈永奇进车间、看生产、问创新,详细了解大米、油茶等农产品精深加工情况。他强调,产业兴农是乡村振兴的重中之重,要立足资源禀赋,强化科技支撑,加强品牌建设和,大力发展农产品精深加工,延伸“粮头食尾、农头工尾”产业链条,着力培育龙头企业,完善“龙头企业+合作社+农户”利益联结机制,为农民增收和县域经济高质量发展注入新动能。

陈永奇还来到丰城剑邑万寿宫调研宗教事务治理工作。他强调,要坚持我国宗教中国化方向,加强宗教事务治理法治化,支持宗教界全面从严治教,深入开展“五好”宗教活动场所创建,积极引导宗教与社会主义社会相适应,全力维护宗教领域和谐稳定。